

ΜΕ ΥΠΟΓΡΑΦΗ ΣΗΜΙΤΗ Ο «ΑΤΤΙΛΑΣ» ΒΑΖΕΙ ΠΟΔΙ ΣΤΟ ΑΙΓΑΙΟ - ΟΙ ΑΞΙΩΣΕΙΣ

Οι διεκδικήσεις έγιναν

ΝΕΑ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ

Γα νησιά του Αιγαίου στην κρίση της Χάγης

ΣΟΒΑΡΟΤΑΤΕΣ επιφυλάξεις, αλλά και ευθείες ενστάσεις στο κείμενο που υπογράφηκε και από την Ελλάδα στο Ελσίνκι, διατύπωναν χθες ινώτατα στελέχη της Ν.Δ., μιλώντας για απεμπόληση εθνικών κυριαρχικών δικαιωμάτων «που μοιραία μπορούν να οδηγήσουν σε αλλαγή του πλάτους στο Αιγαίο».

Στην πρώτη επίσημη αντίδραση διά στόματος του εκπροσώπου Τύπου νοιάζεται χαρακτηριστικά: «Νομιμοποιούμε και αναγνωρίζουμε τις εδαφικές διεκδικήσεις της Τουρκίας, αφού της ζητούμε να τις παραπέμψει στο Διεθνές Δικαστήριο της Χάγης χωρίς επιφυλάξεις, ιδιαίτερα για τα θέματα ασφαλείας. Αυτό σημαίνει ότι θέτουμε την οχύρωση των νησιών και τη διεκδίκηση 151 νησιών και βραχονησίδων μας υπό την κρίση των 15 δικαστών της Χάγης».

Το σημείο που θεωρείται το «πλέον επικίνδυνο, αυτό που βάζει σε διαπραγματευση εθνικά κυριαρχικά δικαιώματα είναι αυτό για την τετραετή φάση επίλυσης των συνοριακών διαφορών» και την παραπομπή από και και πέρα στη Χάγη.

Όπως επισημαίνεται «ουσιαστικά μπαίνουμε σε μια περίοδο διαπραγματεύσεων, εφ' όλης της ύλης με την Τουρκία. Αναγνωρίζουμε την ύπαρξη συνοριακών διαφορών, και επομένως συζητάμε, πέρα από την υφαλοκρηπίδα, και όλες τις τουρκικές απαιτήσεις της Άγκυρας στο Αιγαίο. Μπαινουμε -υποστηρίζεται- σε μια νέα φάση χειρισμού των ελληνοτουρκικών προβλημάτων, με επιδιαιτητή καταρχήν την Ε.Ε. Αναγνωρίζουμε τις μονομερείς τουρκικές διεκδικήσεις, όταν η Τουρκία δεν δεσμεύεται ουσιαστικά για τίποτα ούτε και γι' αυτή την αποφυγή χρήσης βίας».

Σε ό,τι αφορά το θέμα της Κύπρου, ο εκπρόσωπος Τύπου της Ν.Δ., Α. Σπηλιωτόπουλος, εμφανίστηκε πιο συγκρατημένος λέγοντας ότι «η εξέλιξη που σημειώνεται είναι θετική», όμως στις συζητήσεις που προηγήθηκαν της δήλωσης του εκπροσώπου, επισημάνθηκε ότι στις διατυπώσεις του κειμέ-



N. ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ

Ασαφής η αναφορά «συνοριακές διαφορές»

ΣΟΒΑΡΗ ασάφεια χαρακτηρίζει ο πρόεδρος του Συνασπισμού Νίκος Κωνσταντόπουλος την αναφορά στις «συνοριακές διαφορές», που περιέχεται στο κείμενο των αποφάσεων του Ελσίνκι, καθώς με την αποδοχή από την πλευρά του Συμβουλίου του συγκεκριμένου όρου, εισερχόμεθα σε μια νέα περίοδο που απαιτεί αποτελεσματική εθνική στρατηγική και εθνική ομοψυχία.

Στην πραγματικότητα, με τη χθεσινή αυτή δήλωσή του, ο πρόεδρος του Συνασπισμού εκφράζει την έντονη ανησυχία του για την υιοθέτηση από την Ευρωπαϊκή Ένωση της τουρκικής αναθεωρητικής πολιτικής και τις βλέψεις της Άγκυρας σε ελληνικά εδάφη, εξέλιξη η οποία προφανώς και απαιτεί τη «συνεννόηση των πολιτικών δυνάμεων και την εθνική ομοψυχία». Ωστόσο, στο σύνολό της, ο Ν. Κωνσταντόπουλος κρίνει την εξέλιξη θετική, συνεκτιμώντας όμως «όλα τα δεδομένα και τις εναλλακτικές δυνατότητες που ως χώρα είχαμε», όπως δήλωσε χαρακτηριστικά.

Ο Ν. Κωνσταντόπουλος υπενθύμισε τη θέση του κόμματός του, «που είχε άγκιστρα συστήσει στην κυβέρνηση κατά τη διαπραγμάτευση στο Ελσίνκι να προσπαθήσει να αποφύγει το βέτο, να μην επιτρέψει την εξέλιξη του θέματος σε ελληνοτουρκική διαφορά και να αναδείξει τον ευρωτουρκικό χαρακτήρα του προβλήματος».

ΣΤΕΦ. ΜΑΝΟΣ

Εξυπηρετούνται όλα τα εθνικά συμφέροντα



ΑΠΟΛΥΤΑ σύμφωνα με τους κυβερνητικούς χειρισμούς στο Ελσίνκι είναι ο Στέφανος Μάνος, ο οποίος εξέφρασε την ικανοποίησή του διότι επεκράτησε «το εθνικό συμφέρον και η λογική».

«Με την απόφαση της Ευρώπης να δεχθεί την υποψηφιότητα της Τουρκίας, εξυπηρετούνται όλα τα εθνικά μας συμφέροντα και δημιουργούνται οι προϋποθέσεις να ξαναβρεί ο ελληνοεθνός τα ιστορικά του όρια δράσης», τόνισε ο πρόεδρος των Φιλελευθέρων.

Επιχείρηση παραπλάνησης των Ελλήνων

ΣΕ ΠΛΗΡΗ εξέλιξη βρίσκεται από χθες το απόγευμα -αμέσως μόλις έγιναν γνωστές οι πρώτες πληροφορίες για τα αποτελέσματα της Συνόδου Κορυφής στο Ελσίνκι- η επιχείρηση παραπλάνησης της κοινής γνώμης για το π.π.πραγματικά συνέβη στο Ελσίνκι.

Γράφει ο ΓΙΑΝΝΗΣ ΣΑΡΑΝΤΑΚΟΣ

ΚΥΒΕΡΝΗΤΙΚΑ και κομματικά στελέχη, συνεπικουρούμενα από φιλικά, προς την κυβέρνηση, ΜΜΕ, προσπάθησαν και θα προσπαθήσουν και σήμερα να προβάλουν ως «εθνική επιτυχία» τους συμβιβασμούς και τις παραχωρήσεις του κ. Σημίτη στη φιλανθρωπική πρωτεύουσά.

Το σχέδιο που είχαν εκπονήσει, στις αρχές της εβδομάδας, οι επικοινωνιακοί σύμβουλοι του πρωθυπουργού, άρχισε να υλοποιείται και ήδη το σχετικό σημείωμα με τα επιχειρήματα της κυβέρνησης βρίσκεται στα χέρια των βουλευτών και των «εκσυγχρονιστών» υπουργών. Τα πρώτα δείγματα έχουν διαφανεί από τις φράσεις «ελληνική επιτυχία», «εθνική νίκη» κ.λπ. που χρησιμοποιήσαν κατά κόρον χθες βουλευτές του ΠΑΣΟΚ. Ο ίδιος ο πρωθυπουργός, μεταχειριστής υψηλούς τόνους, αν και δεν τόλμησε να μιλήσει για εθνική επιτυχία, ενώ προσπάθησε να αξιοποιήσει για ίδιον όφελος και την πάγια τακτική της Άγκυρας να μην αποδέχεται αμέσως αποφάσεις της Ε.Ε. Υπουργοί της κυβέρνησης επιχείρησαν να διογκώσουν το ζήτημα αυτό, λέγοντας ότι η ενόχληση της γειτονικής χώρας προεκλήθη από τη σαφή νίκη που κατέγραψε ο Έλληνας πρωθυπουργός στο Ελσίνκι.

Ο επικοινωνιακός χειρισμός του όλου θέματος είχε αρχίσει δύο 24ωρα πριν από την επίσημη έναρξη των εργασιών της Συνόδου Κορυφής. Στενοί συνεργάτες του πρωθυπουργού διαχέτησαν στον Τύπο ότι ο κ. Σημίτης δέχεται ισχυρές πιέσεις αλλά...αντίσταται εκφράζοντας τις σαφείς ελληνικές θέσεις. Το επόμενο στάδιο ήταν η δήθεν υποχώρηση των Ευρωπαίων εταίρων μας, οι οποίοι... αποδέχθηκαν χωρίς αντιρροήσεις, τελικά, τις δικές μας απόψεις. Το τρίτο στάδιο της κυβερνητικής προπαγάνδας ήταν η εικόνα του «θέρλερ» που προσπαθήσαν να περάσουν -και μάλλον το κατάφεραν έως ένα βαθμό- σε μερίδα ηλεκτρονικών ΜΜΕ. Το τελευταίο στάδιο ήταν οι πανηγυρισμοί. Ορισμένοι, μάλιστα, έφτασαν στο σημείο να «διαρρεύσουν» ότι οι ηγέτες των χωρών-μελών...συνεχίστηκαν στο τέλος τον Έλληνα πρωθυπουργό... για τον τρόπο με τον οποίο χειρίστηκε το θέμα της υποψηφιότητας της Τουρκίας.

Είναι προφανές ότι, από αύριο, αρχίζει νέα μαρτζάδωση και συνεντεύξεις κυβερνητικών και κομματικών αξιωματούχων, ενώ από τη Δευτέρα είναι επίσης βέβαιο ότι τα ηλεκτρονικά ΜΜΕ θα «ηλεκτρονιάσουν» από στελέχη του ΠΑΣΟΚ. Η προσπάθεια να δικαιολογηθούν τα αδικαιολόγητα και να δημιουργηθεί ένα κλίμα ευφορίας στην κοινή γνώμη θα εντατικοποιηθεί ακόμη και με την εμφάνιση του ίδιου του πρωθυπουργού, ο οποίος σχεδιάζει τις επόμενες συνεντεύξεις που θα παραχωρήσει.

Σε κάθε περίπτωση, ο κ. Σημίτης και οι επιτελείς του θα προσπαθήσουν μέχρι τέλους να εκμεταλλευθούν όχι τα όσα πραγματικά συνέβησαν στο Ελσίνκι, αλλά το κλίμα και την εικόνα που προσπαθούν να δημιουργήσουν για την αποκόμιση πολιτικών κερδών, ενόψει των πρώτων εκλογών. Το εάν θα το καταφέρουν τελικά, εξαρτάται και από τα πολιτικά ρεφλέξ της αξιωματικής αντιπολίτευσης.

Δ. ΤΣΟΒΟΛΑΣ

Τα δίνει όλα στις ΗΠΑ

«ΜΟΝΟ μία κυβέρνηση υποτέλων, που τα δίνει όλα στις ΗΠΑ και στις άλλες δυνάμεις της Δύσης, θα μπορούσε να αποδεχθεί το χαρακτηρισμό των απαράδεκτων τουρκικών διεκδικήσεων ως ελληνοτουρκικές διαφορές που θα πρέπει να επιλυθούν με διάλογο», δήλωσε ο Δ. Τσοβόλας. Με αφορμή τις αποφάσεις του Συμβουλίου Κορυφής της Ε.Ε. στο Ελσίνκι και τη στάση της ελληνικής κυβέρνησης στο θέμα του χαρακτηρισμού της Τουρκίας ως υποψήφιας χώρας προς ένταξη, ο πρόεδρος του ΔΗΚΚΙ δήλωσε: «Ο κ. Σημίτης και η κυβέρνηση του προέβησαν σε μια νέα ουσια-



στική υποχώρηση εις βάρος της Ελλάδος και της Κύπρου, απεμπόλυντας και το τελευταίο ουσιαστικό όπλο που μας είχε απομείνει έναντι της τουρκικής αδιαλλαξίας και προκλητικότητας, δηλαδή το βέτο». Ο Δ. Τσοβόλας συνεχίζει λέγοντας ότι «τα ανούσια ευχαλόγια του Συμβουλίου Κορυφής, τα οποία ο κ. Σημίτης επιχειρεί να εμφανίσει ως δήθεν ελληνική επιτυχία, αποτελούν στην ουσία πολιτική εξαπάτηση του ελληνικού λαού και συνολικά του Ελληνισμού» και καταγγέλλει τον Κ. Σημίτη και την κυβέρνηση γι' αυτή τη νέα υποχώρηση.